



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2023年12月8日
星期五 今日4版
农历癸卯年十月二十六 第12678期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平会见米歇尔和冯德莱恩

今日导读

携手共进,谱写中越关系新篇章

>>2版

我市举行亚运健儿 凯旋见面会

于永生出席并会见 获奖运动员代表

本报济宁12月7日讯(记者 郝明雷)今天上午,我市举行杭州第19届亚运会济宁参赛运动员见面会,市委副书记、市长于永生出席并会见济宁籍获奖运动员代表。

在杭州第19届亚运会赛场上,我市培养输送的济宁籍运动健儿敢打敢拼、奋勇争先、顽强拼搏,获得了3枚金牌、1枚银牌、1枚铜牌和一个第4名,创造了我市运动员在历届亚运会上最好成绩。于永生在会见时亲切询问运动员训练、生活、参赛情况及需要解决的困难问题,代表市委、市政府对获奖者表示祝贺,对各位运动员及家人和教练的辛勤付出表示感谢。他说,大家在亚运赛场上展现出来的拼搏奋斗精神令人感动,鼓舞人心、催人奋进,为祖国争了光、为家乡添了彩。当前,正是备战第26届省运会和巴黎奥运会的关键时期,希望大家珍惜机遇、珍惜荣誉,继续发扬敢于拼搏、吃苦耐劳的精神,保持良好的训练竞技状态,再接再厉、认真备战、追求卓越,在运动赛场上再创佳绩,为祖国和家乡人民赢得更大荣誉。市委、市政府将一如既往地加大体育事业投入,支持体育事业发展,为广大运动员、教练员和体育工作者创造良好的环境,提供坚强的保障,全力推动体育事业发展再上新台阶。

在随后举行的见面会上,市领导向运动员赠送了鲜花并一起进行了签名活动,亚运会运动员和现训运动员代表作了发言。副市长白平和、市政府秘书长马树华参加活动。

权威发布

第20届中国(邹城) 草莓文化旅游节即将举行

本报济宁12月7日讯(记者 鲍童)今天上午,市政府新闻办组织召开济宁市重大节会活动主题系列新闻发布会(第5场),介绍第20届中国(邹城)草莓文化旅游节有关情况。

作为重要的农业文化品牌活动之一,中国草莓文化旅游节已连续举办19届。今年第20届中国草莓文化旅游节将于12月20日至12月23日在邹城市举办。本次草莓文化旅游节以“品种、品质、品牌、创新”为主题,以“孟子故里‘莓’梦成真”为办会口号,通过举办特色鲜明、内涵丰富的系列活动交流草莓种植新技术,推广最新科技成果,宣传草莓品牌和文化,促进草莓产业提升发展和转型升级。

活动期间,将举办全国精品草莓品鉴会、开幕式、种植基地现场观摩、草莓产业交流会等系列活动。国内外知名草莓产业专家与民间一线种植高手将开展深入交流,分享草莓产业的新品种、新设备、新理念。日本草莓协会会长望月龙也教授,也将带来草莓新优良品种,分享立体栽培、育苗和防虫等新技术。

近年来,邹城坚持工业思维抓农业,牢牢扭住“产业振兴”这个牛鼻子,奋力推动草莓“产业链、价值链、供应链、利益链”全链发展,实现城乡共同富裕。目前,全市有11个镇街种植草莓,面积约26000余亩,涉及甜宝、红颜、大将军等20多个品种,为济宁地区最大的绿色草莓生产基地。

何以济宁——济宁市图书馆 馆藏特色文献展在济南开展

本报济南讯(记者 王黎 通讯员 马春霞)近日,“何以济宁——济宁市图书馆馆藏特色文献展”在济南市图书馆“海右书馆”开幕。

此次展览由山东省图书馆、山东省图书馆学会指导,济宁市文化和旅游局、济南市文化和旅游局主办,济宁市图书馆、济南市图书馆承办,共展出济宁市图书馆馆藏极具特色的地方文献57种174册,展示济宁市图书馆古籍馆、方志馆建设情况;展示济宁儒家文化、运河文化、金石文化、梁祝文化、红色文化等特色鲜明的地域文化,彰显济宁人文历史风貌和丰富文化内涵;此外还展出自明清至今的珍贵济宁方志9种,全面展示济宁历史文化沿革和城市发展历程。展览将持续至2024年1月10日。

此次展览是济宁和济南文化联动、彼此交流的重要窗口,也是山东省16地市图书馆馆藏特色文献展的重要一环。(下转2版D)

我市启动“情暖寒冬” 慈善义工进社区志愿服务活动

本报济宁讯(记者 王黎 通讯员 路笃书)日前,庆祝第38个“国际义工日”“情暖寒冬”慈善义工进社区志愿服务活动任城区南苑街道忠心社区启动。

启动仪式上,为新命名成立的慈善义工团授旗,参加活动的义工服务团队重温了慈善义工誓词。

据悉,截至目前,我市慈善义工队伍已达44万余人,其中市慈善总会直属慈善义工3万余人,形成了多层次多元化的义工服务项目体系,服务内容涵盖了扶弱助残、安老扶幼、社区服务、环境保护、心理援助等领域。此次“情暖寒冬”慈善义工进社区活动涵盖爱心义诊、义剪、心理咨询、美化环境、安全健康宣传等方面。对行动不便的居民,义诊、义剪、心理咨询等义工提供上门服务,有关义工还将为失能老人或有精神障碍的居民制作发放防走失手环。

构建现代产业体系 攻坚制造强市建设

向“新”而行 加“数”奔跑

——我市推动数字经济高质量发展综述

■本报记者 王黎

发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择,是推动济宁高质量发展的必由之路。

12月7日至9日,“2023机器人与智能制造强国论坛暨数实融合全国行(济宁站)活动”在我市举办,随着活动的开展,我市又迎来一场“数智盛宴”。



山东达野智能装备生产线。 ■记者 陈硕 摄

此次活动以“构筑智造新高地 加速新型工业化”为主题,旨在深入推进新型工业化建设,加快培育智能制造新动能,加快形成可复制可推广的成功经验。大会期间,除了举办一场开幕式暨主旨会议外,还将陆续举办三场专题活动、一场先进成果展和四场专题会议,全面覆盖行业热点话题和产业核心关切,重点突出展现新型工业化背景下数字经济和实体经济融合发展的

新图景,全方位呈现智能制造未来发展的风向标。

举办这次活动,将充分彰显我市加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群的信心、决心和恒心。

近年来,我市深入贯彻党的二十大精神及习近平总书记关于发展数字经济的战略部署,认真落实省委、省政府工作要求,全力营造数字经济发展氛围,数字经济呈现高速、高质量发展态势。2022年,我市数字经济核心产业完成营业收入510.1亿元,同比增长74.13%,总量居全省第6位。今年1至9月份,我市数字经济核心产业完成营业收入593.1亿元,同比增长88.3%,实现增加值143.76亿元,同比增长123.46%,增速居全省第2位,占GDP比重为5.28%,占比居全省第4位。

一连串数字背后是我市不断夯实的城市“数字底座”。

加快新旧动能转换,大力实施“制造强市”战略,推动制造业“链条式增长、集群化壮大、方阵型崛起”。近年来,随着宁德时代新能源电池、山能智慧产业园、小松全球智能制造基地等一批百亿重大项目相继落户济宁,我市制造业呈现出“高端化聚合、智能化提升、数字化转型、绿色化发展”的新态势。目前,我市拥有规模以上工业企业2340家、“四上”企业8941家、上市企业14家、国家级单项冠军、专精特新“小巨

人”企业突破80家,兖矿能源集团、太阳纸业、华勤集团等企业进入中国企业500强,6家进入中国民营企业制造业500强,已成为全国先进制造业百强市。

积极抢抓数字经济发展机遇,加快推动数字经济、数字社会、数字政府建设。我市相继出台了《济宁市数字经济“十四五”发展规划》《济宁市数字经济发展三年行动计划(2021—2023年)》《济宁市关于深化改革创新促进数字经济高质量发展的若干意见》等文件,把数字经济摆在突出位置重点谋划。今年以来,我市先后成功创建国家级千兆城市、国家级信息消费示范城市(特色类)、国家级服务型制造示范城市(工业设计特色类),成功举办世界互联网大会数字文明尼山对话,标志着数字基础设施支撑能力不断增强,数实融合发展环境日趋优化,制造业转型发展取得新成效。

以数字化赋能城市美好生活,使广大市民“吃穿住行”件件触手可及。通过深化“无证明城市”建设,我市已实现6292项服务事项“免证办理”;建成并用好“城市大脑”,在教育、医疗、就业、社保、医保、文旅、出行、体育、养老等领域,打造一批智慧社区和惠民应用场景;创新实行“大数据采集—数据比对—自动发送”的静默认证方式,390万名惠民补贴人员实现待遇补贴“无感知、零打扰”;“爱山东·济e办”政务服务品牌从全国近千个政务服务典型案例中脱颖而出。(下转2版B)

邹城:攀高求新 塑造机器人产业发展新优势

■本报通讯员 盛超

近年来,邹城市锚定机器人产业发展的高新方向,将其作为引领经济转型的主导产业抓紧抓实,通过整合园区、政策、资金、人才等各类优势资源,按照“专业园区+公共平台+定向政策”的产业发展模式,培育了达野、达野、天河等机器人骨干企业,形成了涵盖本体研发制造、系统集成应用、特种机器人等多个领域的产业发展格局。截至目前,邹城共有机器人企业16家,2023年1—10月份,全市机器人产业实现营收4.2亿元,同比增长24%,被认定为国家火炬智能装备特色产业基地、山东省智能过程控制技术创新中心、山东省高端装备制造园区。

夯实发展基础 做优产业生态

打造产业集群。自2013年招引落地

第一家机器人企业开始,历经十年的培育和发展,邹城机器人产业呈现出良好发展势头。目前形成了以达野科技、达野智能为代表的机器人技术研发、系统集成和本体制造集群,以天河科技、金科星机电、尧煤黑豹为代表的矿用装备特种机器人研发制造集群,业务范围覆盖一二三产,机器人年产量近3000台,是山东省最大的工业机器人生产基地,产业规模在全国县级城市中位居前列。

建强创新体系。成立了山东省智能机器人产业技术创新战略联盟,联盟单位近40家,依托研究院、国家众创空间、国家级科技企业孵化器资源,构建了“省级机器人研究院+国家级科技企业孵化器+济宁市机器人产业园”创新孵化链条,形成了“政产学研”互动交流的工作体制。

强化合作交流。连续7年举办全国、全省大学生机器人竞赛等顶级赛事,承办

了中国机器人检测认证发展高峰论坛、中国机器人标准化·助推新旧动能转换论坛等活动,促进了企业间合作交流、技术共享,提升了邹城机器人产业业内知名度。同时,借助赛事举办契机,吸引了宗光华、李泽湘、孟庆虎、谈金东等专家,为机器人产业发展提供了高端智力支持。

注重技术研发 做强核心竞争力

招才引智聚合力。引导机器人企业与北大、北航等高校院所全面开展合作,引进千人计划专家1人、长江学者1人、泰山产业领军人才2人,获得各项专利、软件著作权170余项。达野科技在北京组建了拥有100多人的硕博研发团队,从事轻量型工业机器人产品研发与技术创新工作,并将60%的收入投入到研发上,取得国内外研发专利及科技大奖100余项,在多个垂直

领域应用国内第一。

科研攻关结硕果。邹城机器人企业围绕突破产业“卡脖子”问题,重点开展机器人控制系统、本体设计与制造关键技术研发,相关企业已授权专利200余项,其中发明专利40项,形成了一批具有自主知识产权的技术成果。达野智能在机器人整机、控制器和机器人视觉三个主要方面的研发水平处于国内领先地位,业务覆盖智能医疗、汽车、焊接、智能家居、食品生产等细分行业领域,产品远销欧洲、韩国、泰国、印度等国家和地区。

搭好发展平台 做精产业配套

完善产业平台。近年来,邹城围绕机器人产业发展,搭建了“三大公共服务平台”,正方机器人公司提供园区运营管理、投融资和配套服务。(下转2版C)